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Vybrané legislatívne predpisy súvisiace so zdravím a životným prostredím  

Zákon NR SR č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých
zákonov

Tento zákon ustanovuje:
a. organizáciu a výkon verejného zdravotníctva,
b. vykonávanie prevencie ochorení a iných porúch zdravia,
c. zriaďovanie a činnosť komisií na preskúšanie odbornej spôsobilosti,
d. požiadavky na odbornú spôsobilosť a vydávanie osvedčení o odbornej spôsobilosti,
e. požiadavky na zdravé životné podmienky a zdravé pracovné podmienky,
f. požiadavky na radiačinú ochranu,
g. opatrenia orgánov štátnej správy na úseku verejného zdravotníctva (ďalej len „orgány verejného zdravotníctva”)

pri mimoriadnych udalostiach,
h. povinnosti fyzických osôb a právnických osôb pri ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia,
i. výkon štátneho zdravotného dozoru,
j. priestupky a iné správne delikty na úseku verejného zdravotníctva.

Vyhláška Ministerstva zdravotníctva SR č. 545/2007 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách
na zabezpečenie radiačnej ochrany pri činnostiach vedúcich k ožiareniu a činnostiach dôležitých z hľadiska
radiačnej ochrany

Táto vyhláška ustanovuje podrobnosti o požiadavkách na zabezpečenie radiačnej ochrany.

Nariadenie vlády SR č. 354/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu
a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu

Toto nariadenie vlády ustanovuje:
a. povinnosti fyzických osôb-podnikateľov a právnických osôb, ktoré vyrábajú a dodávajú vodu určenú na ľud-

skú spotrebu1) (ďalej len „pitná voda”) a využívajú vodárenské zdroje na zásobovanie pitnou vodou,
b. povinnosti fyzických osôb a právnických osôb, ktoré vlastnia vodárenský zdroj na zásobovanie pitnou vo-

dou, ktorý poskytuje viac ako 10 m3 pitnej vody za deň alebo slúži viac ako 50 osobám, ak nejde o vodárenský
zdroj podľa písmena a.,

c. ukazovatele kvality pitnej vody vrátane pitnej vody balenej do spotrebiteľského balenia a ich limity,
d. rozsah, početnosť a kritériá kontroly kvality pitnej vody,
e. náležitosti žiadosti o povolenie na dočasné použitie pitnej vody, ktorá nespĺňa limity ukazovateľov kvality

pitnej vody,
f. náležitosti žiadosti o zúženie rozsahu a početnosti kontroly ukazovateľov kvality pitnej vody.

Nariadenie vlády SR č. 253/2006 Z. z. o ochrane zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou azbestu pri práci

Toto nariadenie ustanovuje požiadavky na ochranu zamestnancov pred rizikom ich vystavenia prachu z azbestu
alebo z materiálov obsahujúcich azbest a na predchádzanie tomuto riziku; vzťahuje sa na všetky činnosti, pri ktorých
zamestnanci sú alebo môžu byť pri práci vystavení prachu z azbestu alebo z materiálov obsahujúcich azbest.

Zákon NR SR č. 152/1995 Z. z. o potravinách a zákon NR SR č. 195/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR
č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov

Tento zákon ustanovuje podmienky výroby potravín a ostatných požívatín, manipuláciu s nimi a ich uvádzanie
do obehu v záujme podpory a ochrany zdravia ľudí a ochrany spotrebiteľa na trhu potravín, ako aj úlohy
a organizáciu potravinového dozoru nad ich dodržiavaním.
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Zákon NR SR č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších
predpisov

Predmetom úpravy tohto zákona je ustanovenie podmienok na pestovanie, výrobu, kontrolu, veľkodistribúciu,
výdaj, používanie na vedecké, výskumné, výučbové a expertízne činnosti, na dovoz, vývoz a tranzit omamných
látok, psychotropných látok 92 a prípravkov.

Zákon NR SR č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov

Tento zákon ustanovuje podmienky oznamovania, klasifikácie, testovania, označovania, balenia, dovozu a vývozu
chemických látok a chemických prípravkov z hľadiska ochrany života a zdravia ľudí a životného prostredia pri
voľnom pohybe chemických látok a chemických prípravkov, práva a povinnosti podnikateľa, ako aj pôsobnosť
orgánov štátnej správy, kontrolu a dohľad nad dodržiavaním tohto zákona.

Vyhláška Ministerstva hospodárstva SR č. 401/2001 Z. z. o podrobnostiach o postupe pri dovoze alebo
vývoze vybraných nebezpečných chemických látok a vybraných nebezpečných chemických prípravkov,
ktorých uvedenie na trh je obmedzené pre ich účinky na život a zdravie ľudí a na životné prostredie,
a o podrobnostiach o postupe pri dovoze alebo vývoze vybraných nebezpečných chemických látok alebo
vybraných nebezpečných chemických prípravkov, ktoré sú predmetom predbežného súhlasu po predchá-
dzajúcom ohlásení

Vyhláška stanovuje základné pravidlá, ktorými sa musí riadiť podnikateľ žiadajúci o povolenie dovozu alebo
vývozu vybraných nebezpečných chemických látok a vybraných nebezpečných chemických prípravkov.

Vyhláška Ministerstva hospodárstva SR č. 511/2001 Z. z. o podrobnostiach o hodnotení rizík existujúcich che-
mických látok a nových chemických látok pre život a zdravie ľudí a pre životné prostredie

Vyhláška ustanovuje podrobnosti o hodnotení rizika existujúcich chemických látok pre život a zdravie ľudí
z hľadiska toxicity podrobnosti o hodnotení rizika existujúcich chemických látok pre život a zdravie ľudí
z hľadiska fyzikálno-chemických vlastností, podrobnosti o hodnotení rizika existujúcich chemických látok
pre životné prostredie, podrobnosti o hodnotení rizika nových chemických látok pre život a zdravie ľudí
z hľadiska toxicity, podrobnosti o hodnotení rizika nových chemických látok pre život a zdravie ľudí
z hľadiska fyzikálno-chemických vlastností, podrobnosti o hodnotení rizika nových chemických látok pre
životné prostredie.

Vyhláška Ministerstva hospodárstva SR č. 67/2002 Z. z., ktorou sa vydáva zoznam vybraných chemických látok
a vybraných chemických prípravkov, ktorých uvedenie na trh a používanie je obmedzené alebo zakázané a Vyhlášky
Ministerstva hospodárstva SR č. 180/2003 Z. z., č. 275/2004 Z. z., č. 698/2004 Z. z., č. 230/2007 Z. z., v ktorých sa
uvedená Vyhláška mení a dopĺňa

Vyhláška ustanovuje zoznam vybraných chemických látok a vybraných chemických prípravkov, ktorých uve-
denie na trh a používanie je obmedzené alebo zakázané.

Zákon NR SR č. 219/2003 Z. z. o zaobchádzaní s chemickými látkami, ktoré možno zneužiť na nezákonnú
výrobu omamných látok a psychotropných látok a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní
(živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov

Tento zákon upravuje podmienky na výrobu, uvádzanie na trh, používanie chemických látok, ktoré možno
zneužiť na nezákonnú výrobu omamných látok a psychotropných, vrátane ich dovozu, vývozu, tranzitu a prepravy
tak, aby sa zabránilo ich zneužívaniu na nezákonnú výrobu omamných látok, psychotropných látok a prípravkov
obsahujúcich tieto. Zákon ďalej upravuje povinnosti subjektov zaobchádzajúcich s určenými látkami, sankcie
za porušenie ustanovení tohto zákona a pôsobnosť orgánov štátnej správy vo veciach určených látok.

AKTUALITY



223

Zákon NR SR č. 377/2004 Z. z. o ochrane nefajčiarov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskor-
ších predpisov

Tento zákon upravuje podmienky ochrany ľudí pred vznikom závislosti od nikotínu ako návykovej a škodlivej
zložky nachádzajúcej sa v tabaku a v tabakových výrobkoch, pred škodlivými účinkami fajčenia a pred inými
spôsobmi používania tabakových výrobkov, ktoré poškodzujú zdravie fajčiarov a nefajčiarov bezprostredne vysta-
vených účinkom fajčenia, podmienky predaja, výroby, označovania a uvádzania tabakových výrobkov do obehu.

Zákon NR SR č. 2/2005 Z. z. o posudzovaní a kontrole hluku vo vonkajšom prostredí a o zmene zákona NR SR
č. 272/1994 Z. z. o ochrane zdravia ľudí v znení neskorších predpisov

Účelom tohto zákona je ustanoviť jednotný postup pri posudzovaní a kontrole hluku vo vonkajšom prostredí zameraný
na zábranu, prevenciu alebo znižovanie škodlivých účinkov spôsobených vystavením hluku vo vonkajšom prostredí.
Tento zákon ustanovuje práva a povinnosti fyzických osôb – podnikateľov a právnických osôb a úlohy orgánov štátnej
správy a orgánov územnej samosprávy v oblasti posudzovania a kontroly hluku vo vonkajšom prostredí na určenie
expozície hluku vo vonkajšom prostredí pomocou mapovania hluku jednotnými metódami stanovenia hlukových indi-
kátorov, sprístupnenie informácií o hluku vo vonkajšom prostredí a jeho účinkoch verejnosti, prijatie akčných plánov
ochrany pred hlukom (ďalej len akčný plán) na základe výsledkov mapovania hluku, ktorých cieľom je prevencia a zníženie
hluku vo vonkajšom prostredí tam, kde je to potrebné, a najmä tam, kde úroveň expozície môže vyvolať škodlivé účinky,
a s cieľom ochrany dobrej kvality akustického prostredia. Tento zákon sa vzťahuje na posudzovanie a kontrolu zaťaže-
nia vonkajšieho prostredia hlukom, ktorému sú ľudia vystavení najmä v zastavaných oblastiach, vo verejných parkoch
alebo v iných tichých oblastiach v aglomerácii, v tichých oblastiach v otvorenej krajine, v blízkosti škôl, nemocníc a iných
budov a oblastí citlivých na hluk. Tento zákon sa nevzťahuje na posudzovanie a kontrolu hluku spôsobeného samotnou
exponovanou osobou, hluku vo vnútornom prostredí budov, hluku na pracoviskách, hluku vnútri dopravných prostried-
kov, hluku vo vojenských výcvikových priestoroch a hluku vo výcvikových Zariadeniach Policajného zboru.

Vyhláška Ministerstva zdravotníctva SR č. 195/2005 Z. z. o podrobnostiach o požadovaných údajoch poskyto-
vaných k strategickým hlukovým mapám

Táto vyhláška ustanovuje podrobnosti o požadovaných údajoch poskytovaných fyzickými osobami podnikateľ-
mi a právnickými osobami pri vypracúvaní strategických hlukových máp.

Nariadenie vlády SR č. 43/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o strategických hlukových mapách a akčných
plánoch ochrany pred hlukom a Nariadenie vlády SR č. 258/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády
Slovenskej republiky č. 43/2005 Z. z.

Nariadenie hovorí o hlukovom indikátore, strategickej hlukovej mape, akčných plánoch ochrany zdravia pred
hlukom. Nariadenie transponuje Smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2002/49/EC z 25. júna 2002, ktorá
sa týka posudzovania a riadenia environmentálneho hluku.

Nariadenie vlády SR č. 117/2002 Z. z. o minimálnych požiadavkách na bezpečnosť a ochranu zdravia zamest-
nancov pri banskej činnosti a pri dobývaní ložísk nevyhradených nerastov

Toto nariadenie upravuje minimálne požiadavky na bezpečnosť a ochranu zdravia zamestnancov pri banskej
činnosti, pri dobývaní ložísk nevyhradených nerastov vrátane úpravy a zušľachťovania nerastov vykonávaných
v súvislosti s ich dobývaním, pri zabezpečení a likvidácii banských diel a lomov, ako aj pri vyhľadávaní
a prieskume ložísk nevyhradených nerastov.

Nariadenie vlády SR č. 274/2004 Z. z. o opatreniach na ochranu životného prostredia pred hlukom z lietadiel

Toto nariadenie ustanovuje opatrenia na ochranu životného prostredia pred hlukom z lietadiel. Nariadenie sa vzťahu-
je na civilné podzvukové prúdové lietadlá s maximálnou vzletovou hmotnosťou 34 000 kg a viac alebo s certifikovaným
vnútorným usporiadaním miest na sedenie pre viac ako 19 cestujúcich okrem miest na sedenie pre posádku.
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